

# 民生幸福的成色 城市发展的底色

## 蚌埠交出半年民生发展“答卷”

蚌报融媒体记者 郝玉琳 通讯员 杨伟 鲍帅 实习生 张鹏

天地之大，黎元为先。民生是人民幸福之基，更是社会和谐之本。发展经济、建设城市、美化环境……党和政府的一切工作，都有一个朴素的目的，就是让人民群众的日子越过越好。

今年以来，我市持续加大投入力度，围绕“暖民心”工程等民生改善重点，着力提高民生水平，全力保障学有所教、病有所医、老有所养、弱有所扶的民生福祉。2023已经过半，半年以来，民生改善成效怎样？百姓获得感、幸福感、安全感提升几何？时已入秋，除了已经实施的各项民生举措，今年我市是否还会推出进一步提升群众生活质量的有力措施？还将着力解决哪些人民群众急难愁盼的问题？

在对市民生办、市人社局、市住建局等多部门的采访中，我们徐徐展开了一张今年以来蚌埠民生发展的温暖“答卷”——

近日，宋庄淮泽园安置房项目施工现场，施工作业有序推进，整体规模显现，预计2024年3月份交付。



近日，文竹苑社区老年食堂，老年人挑选中意的菜肴。



职业培训课。

### 就业促进 固本强基

龙子湖区福满园小区门口的菜市场里，上个月新开了一家特别的鱼丸店。它的特别，除了鱼丸每天现场制作外，更重要的是直播带货带来的关注和销售量。8月中旬的一天，时间刚到上午9点，店里的货已经全部卖光，但10分钟的时间里，门前就又来了七八位食客，说是循着抖音上提供的地址找到这里，询问今天的鱼丸是否还有售。

“现在每天销售额都能达到500块钱左右，虽然是刚刚开始，但我们两口子算是有了奔头，有了事业了。要说这刚开的小店怎么会有这么好的生意，那基本都是网上引流来的，可多亏了之前我上了政府的免费就业培训班。”店主周莹萍说。

两个月前，想创业的周莹萍虽然有制作鱼丸的手艺，但是对开店还是心里没底。“创业，说起来容易，做起来多难啊，万一卖得不好，费这么多工夫不说，前期投入不全砸进去了？”这样想着，她十分犹豫。直到有一天，她在社区的网格群中看到我市正在开展关于电商运营方面的补贴性职业技能培训，于是报名参加。“6月份学了半个月，怎么直播带货、怎么拍视频、剪视频，通过什么平台引流，基本上会了，这下我心里有

底了，7月初就开了店。”周莹萍说。如今生意逐渐步入正轨，夫妻二人表示，这下生计有了寄托，除了日常经营，还要找机会多参加培训学习，把小店运营得更好。

就业是民生之本。稳定和扩大就业，扩大就业容量、提升就业质量、促进充分就业，就是让这一民生之本扎得更深，立得更稳。上半年，我市仅周莹萍参加的这种免费补贴性职业技能培训就惠及5万余人次，而整合一系列就业帮扶政策的暖民心“就业促进行动”，则已全面完成年度目标任务，帮助越来越多的各类人群像周莹萍一样，找到安身立命之本——据统计，2023年上半年，我市新增青年见习岗位4479个，完成目标任务的182.82%；开发公益性岗位3630个，完成目标任务的103.71%；开展招聘活动709场次，完成目标任务的186.58%；补贴性职业技能培训51886人次，完成目标任务的119.28%；新增技能人才17856人，完成目标任务的109.55%；农民工职业技能培训24681人次，完成目标任务的102.84%；创建充分就业社区166个，完成目标任务的133.87%。

### 只此青绿 如此幸福

夏末的傍晚，穿城而过的淮河两岸，以往的荒滩和杂草已消失不见，这一段母亲河，如今有着分外靓丽的容颜……经过一年多的建设，全长26公里，治理面积达到52平方公里的“靓淮河”工程已初见成效，岸边游人如织，热闹非凡，沿河地带栽上耐水性花草树木，健身步道向远处不断蜿蜒，网球场、篮球场等体育场地临水而建，站在栈道上抬头远望，水景城景尽收眼底。

不仅蚌埠本地市民，随着数次在网络上的“出圈”，越来越多前来游玩的外地游客也发现了蚌埠的绿意盎然，感受着珠城的秀美景观。今年以来，我市聚焦实施“花满珠城”园林绿化提升、充分运用城镇绿化提升行动、口袋公园建设等为抓手，全面贯彻落实“花满珠城”的城市绿化建设理念，科学规划、突出特色，努力实现“开门见绿、四季有花”的城市景观。同时，积极拓展园林绿地开放共享，进一步拓展城市绿化空间，让满目绿意更多、更近、更“可触及”。

记者从市园林处了解到，今年以来我市从新建增绿、改造提绿、管养护绿等三个方面继续深入开展城镇园林

绿化提升行动，全面提升绿化品质。同时，结合城市改建、新建，实施开墙透绿，扩增城市绿地，实现绿色空间向社会开放，与市民共享。截至6月底，全市(含三县)已完成新增绿地面积约165万平方米，完成全年任务量165%；改造绿地面积约89万平方米，完成全年任务量148%；建成绿道约30.6公里，完成全年任务量90%。

对于家住紫荆名流小区的王奶奶来说，家门口新建的“口袋公园”是自己天天都能享受到的“氧吧”。“这个公园就在家门口，绿化环境好，我每天都和老姐妹们相约来这里晨练。”这个位于航华路与涂山路东南交口绿地的涂山路游园总面积近1万平方米，一步一景、处处皆画，提升了周边市民的幸福感和获得感。

只此青绿为伴，只为民生安乐。年初以来，我市就以居民出行“300米见绿、500米见园”为目标，利用城市拆迁腾退地、闲置土地、道路节点、街头转角和现有绿地，以“见缝插绿、应绿尽绿”的原则开展植绿、增绿、护绿、补绿，因地制宜建设口袋公园。目前全市已新建街头绿地(游园)、口袋公园13个，进一步消除公园覆盖盲点，提升市民身边的“绿意”。



日前，市民在位于兴中路南侧的口袋体育公园奔跑，肆意挥洒汗水。

### 小家梦圆 住有优居

“房子漂亮配套全，不光是咱们来看的居民满意，路过的其他人看了都羡慕，说简直是小洋房！”7月初，在禹会区长青乡王岗村，王岗安置房(禹淮新苑)已经拔地而起，来看房的居民纷纷给自己的新房“点赞”。安置房风格大气的建筑、幽雅美观的环境、配套齐全的生活设施，让大家对即将在这里开始的新生活满怀期待。

实施整村拆迁的王岗城中村征迁21万多平方米。为解决征迁群众在外过渡难问题，采取“就地过渡”方式，就地征迁建设，6月已建成交付。不仅设置了安置房1509套，还配套了农贸市场、幼儿园、社区用房等，另含小区周边配套道路的道路工程。

乐业的支撑是安居，幸福的基础是安居。棚户区改造是事关千万群众安居乐业的重要民生工程，是让百姓安居的基础性工作之一。王岗安置房的建成和安置是我市2023年度棚户区改造任务中“安置房基本建成”任务的一个缩影。上半年，我市安置房新开工10871套，已完成年度目标任务的102.1%；基本建成17463套，已完成年度目标任务的134.5%；三年竣工项目竣工率达100%；三项指标任务均提前半年

超额完成目标任务。

2023年“收到”新房的，还有安徽帝晶光电的部分员工。他们的崭新宿舍是禹会区产业园区配套建设用地配建的保障性租赁住房。除了已经交付企业的这栋宿舍楼，整个一期公租房项目将于年内交付，届时能够为周边企业职工提供2010套就近就便、5分钟上班的安居之所。据统计，为了给新就业毕业生、外来务工人员、城市基本公共服务人员等新市民提供居住平衡的“过渡期”住房，上半年我市发展了保障性租赁住房5458套，完成目标任务的105.65%。其中实物筹集3936套，发放租赁补贴1522户。同时，还发放公租房租赁补贴743户。

一个个看似枯燥的数字背后，是一个个支撑事业、安置家庭、抚慰心灵的温暖小家。在租得起、住得上之外，我市还在努力改造现有居民小区，让“老住户”住得更好。记者在市住建局采访时获悉，今年我市计划改造的51个老旧小区、38个项目已经全面开工，各项基础类改造、完善类改造和提升类改造正在有序进行中，年底前这51个小区将“旧貌换新颜”，让居民不换房、不搬家，就能享受到更为便利舒适的居住环境。

### 助老护小 最暖民心

6月8日下午，固镇县示范幼儿园瓦坊府分园的小班教室里正在进行一堂有趣的音乐课，孩子们跟着节奏鼓掌，有的小朋友甚至手舞足蹈地跳了起来。这家幼儿园紧邻固镇全民创业园，设置有中小大12个班级，周围居住人群密集，满足了周边适龄儿童就近入园的需求，有效解决了适龄儿童“入园难”的问题。

“以前小孩上幼儿园都需要排队、摇号，现在拿着证件就能上，根本不存在入园难的问题。”家长徐徐感叹，现在家门口就有公办幼儿园，不仅环境好、师资力量强，关键收费还不高。作为10项暖民心行动中“安心托幼”行动的一部分，今年固镇县新增公办学位已完成810个，完成年度目标任务的203%。

在我市今年实施的10项暖民心行动中，“安心托幼”行动上半年已超额完成任务——全市已新建改扩建公办幼儿园10所，新增公办学位2160个，超额完成省下达的1620个的目标任务；目前全市共有212所幼儿园开设托班，占比

28.2%，完成省下达的2023年不少于10%的幼儿园开设托班的目标任务，全市幼儿园均提供延时服务，其中有幼儿参与服务的共745所，参与幼儿41000人，实现延时服务“两个全覆盖”目标。

“两菜一饭优惠后7块钱，价格实惠不说，连付款也改成了刷卡，省去了找零麻烦，既方便老人用餐，又安全卫生，现在的社区老年助餐服务真的越来越好！”在龙子湖区绿地国际花都小区，81岁的小区居民曹富泉对社区新开的老年食堂赞誉有加，这位独居老人因年事已高，又身患糖尿病，经常为“做饭”的事发愁。直到今年4月，小区新开了社区老年食堂，他才从做饭中彻底解放。

截至目前，我市今年已完成老年食堂(助餐点)162个，其中城市老年食堂(助餐点)69个，农村老年食堂(助餐点)93个，提前完成省下达任务。在原有的午餐之外，87家助餐点还开展了早餐或晚餐服务，满足老人多样化的需求。



日前，观淮河北岸解放路淮河大桥西侧花香扑鼻，市民在此拍照游玩。

### 年度暖民心行动即将完成

在市民生办，记者了解到，目前我市10项暖民心行动共有8项已完成年度任务，包括：市人社局牵头实施的就业促进行动和“新徽菜·名徽厨”行动、市民政局牵头实施的老年助餐服务行动、市卫健委牵头实施的健康口腔行动、市教育局牵头实施的安心托幼行动和老有所学行动、市文旅局牵头实施的快乐健身行动、市商务外事局牵头实施的放心家政行动。而便民停车行动、文明菜市行动根据项目工期安排，正在加快实施，预计9月底即可完成。

为民谋福初心不变，改善民生永无穷期。以暖民心行动为抓手，我市正在全面推进民生改善，建设“幸福蚌

埠”的道路上持续发力、久久为功。采访中记者从市民生办了解到，我市年内将按照省统一安排，实施50项民生实事。“目前，10项暖民心行动任务已接近完成，我们将认真开展‘回头看’工作，从项目是否建设完成、是否开展竣工验收、是否投入运营、是否开展宣传等方面进行监督检查，确保暖民心行动百姓知晓、群众满意。即将实施的50项民生实事是‘暖民心’行动的进一步延伸和拓展，将从促进就业、社会救助、困难群体救助、教育惠民、卫生健康、环境保护、交通出行、文体服务、城乡建设、公共安全等十个方面，进一步提升人民群众获得感、幸福感、安全感。”市民生办负责人介绍。